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ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2021 DO CONSELHO COLEGIADO 

Às quinze horas e quarenta minutos do dia cinco de julho de dois mil e vinte um, iniciou-se, 1 

virtualmente, através de plataforma de videoconferência pela internet, a reunião ordinária do 2 

Conselho Colegiado do curso de graduação em Química do campus “Professor Alberto Carvalho”, da 3 

Universidade Federal de Sergipe, no município de Itabaiana – Sergipe, com a presença dos Conselheiros 4 

Rafael Neves Almeida, Heloísa de Mello, Nirly Araújo dos Reis, Moacir dos Santos Andrade, Marcelo 5 

Leite dos Santos, Renata Cristina Kiatkoski Kaminski, além das Conselheiras Maria Itamara dos Santos 6 

e Marcela Santos de Freitas, como representantes discentes, sob a presidência do Coordenador, o 7 

professor Luciano Evangelista Fraga. Presentes, também, na qualidade de convidadas, as professoras 8 

Edinéia Tavares Lopes, Valéria Priscila de Barros, Jane de Jesus da Silveira Moreira, Ivy Calandreli Nobre 9 

e o professor João Paulo Mendonça Lima; também como convidados, estiveram presentes os discentes 10 

Rodrigo Alves dos Santos e Maria Indaiá Santos Bispo. Ausente, justificadamente, o Conselheiro Victor 11 

Hugo Vitorino Sarmento. O Senhor Presidente saudou os membros do conselho e deu início à reunião,  12 

solicitando a inclusão do quinto ponto de pauta e o Conselheiro João Paulo solicitou a inclusão dos 13 

pontos sexto e sétimo. Foram discutidos os seguintes pontos: 1) Informes; 2) Apreciação da Ata da 5ª 14 

Reunião Ordinária (2021) deste Conselho Colegiado; 3) Discussões sobre o questionário do Fórum dos 15 

Coordenadores de Licenciatura; 4) Apreciação da solicitação de oferta de Componentes Curriculares 16 

pelos/as discentes para o semestre de 2021.1; 5) Oferta de disciplinas para os estudantes da terceira 17 

idade do NUPATI no período 2021.1; 6) Inclusão da professora Valéria Barros como coorientadora no 18 

trabalho de conclusão de curso do aluno Nícolas de Almeida; 7) Parâmetros para avaliação dos projetos 19 

de pesquisa IPEQ I; 8) O que ocorrer. Primeiro item de pauta: Informes. O Senhor Presidente 20 

comunicou sobre a consulta feita ao corpo discente sobre a possibilidade de ampliação da 21 

porcentagem da carga horária para aulas síncronas, resultando na maioria dos alunos opinando contra 22 

o aumento, motivados principalmente pelas dificuldades de acesso à internet durante os momentos 23 

síncronos de aula. Informou que as alterações nos componentes curriculares solicitadas na reunião do 24 

NDE já foram realizadas no sistema. Cobrou dos professores, que ainda não o fizeram para o período 25 

que está encerrando, a entrega dos programas dos componentes curriculares, aproveitando para 26 

solicitar a todos que já possam estar fornecendo os programas para os componentes do período 27 

2021.1, explicando novamente a importância dessa colaboração para o departamento. O Conselheiro 28 

João Paulo informou sobre as datas das apresentações dos projetos de ‘Pesquisa em Ensino de Química 29 

I’ dando conhecimento de detalhes pertinentes para os orientadores. Esclareceu também o informado 30 

em outro momento sobre a CAPES ter suspendido a substituição de bolsistas no PIBID, decisão esta 31 

que foi revertida, instruindo os Conselheiros sobre como proceder caso haja essa necessidade de 32 

substituição. Aproveitou para noticiar que existe certa quantia de recurso disponível para atender 33 

algumas necessidades de materiais ou reagentes, nessa fase de planejamento dos experimentos, 34 

havendo a possibilidade de adquirir alguns materiais que sejam mais específicos, solicitando que se 35 

organize uma lista com todas as necessidades de uso para esses recursos. Segundo item de pauta: 36 

Apreciação da ata da Quinta Reunião Ordinária de dois mil e vinte um deste Conselho. O Senhor 37 

Presidente esclareceu que foi dada a oportunidade para que os Conselheiros se manifestassem sobre 38 
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alterações à ata, as quais foram registradas e documentadas. Dessa forma, a chefia abriu espaço para 39 

discussão e submeteu a mesma à votação. Decisão: O Conselho, à unanimidade, aprovou a ata.  40 

Terceiro item de pauta: Discussões sobre o questionário do Fórum dos Coordenadores de 41 

Licenciatura. O Senhor Presidente agradeceu aos docentes que colaboraram com as informações 42 

através do preenchimento do formulário que foi enviado pela secretaria para todos os professores, 43 

possibilitando a compilação do apanhado de respostas de forma a caracterizar, pela opinião da maioria, 44 

qual será a resposta dada pelo departamento para às contribuições solicitadas pelo Fórum dos 45 

Coordenadores de Licenciatura, apresentando aos presentes de forma suscinta todas as diversas 46 

respostas que foram reunidas nessa contribuição dos docentes do departamento. O Conselheiro 47 

Marcelo fez algumas considerações complementares sobre a movimentação que se é feita acerca do 48 

ENADE e sua importância, por fim questionando sobre o retorno que será dado para essas questões 49 

que foram levantadas no formulário. O Senhor Presidente explicou que, em reunião com as 50 

coordenações dos cursos de Licenciatura, nasceu essa ideia de utilizar essas informações que estão 51 

sendo reunidas como suporte para discussões posteriores sobre as questões levantadas. A professora 52 

Jane, que compareceu à reunião citada, complementou informando que essa iniciativa faz parte de 53 

uma proposta de seleção de temas para serem discutidos em uma reunião específica, que utilizará o 54 

recolhimento desses dados para dar base a decisões que possam estar atendendo necessidades de 55 

ações, que podem ser tomadas em conjunto ou isoladamente, englobando todos os cursos, ou pela 56 

coordenação de cursos, sendo o ENADE o tema inicial escolhido na reunião. O Senhor Presidente 57 

aproveitou para sugerir que os Conselheiros apresentem temas que ele possa estar levando para serem 58 

discutidos nesse Fórum dos Coordenadores, dentro dessa proposta. Considerando a explicação 59 

fornecida, o Conselheiro Marcelo aproveitou para lembrar da importância de a coordenação do curso 60 

e o núcleo docente estruturante permanecerem vigilantes diante das questões avaliativas do curso, 61 

implementação de projeto pedagógico e discussões acadêmicas em geral, visando o debate de 62 

questões que continuem direcionando as atividades pedagógicas e a manutenção de ações positivas. 63 

A Conselheira Nirly alertou que haverá uma necessidade, em breve, da imunização dos discentes em 64 

programas e estágios, para que possam concretizar as atuações dos alunos nas escolas. Chamou 65 

atenção também sobre a falta de acesso completo às aplicações do Google para os alunos, 66 

destacadamente à possibilidade de gravação de reuniões no Google Meet, como liberado para os 67 

professores. A professora Jane apresentou detalhes sobre as ações da Direção do Campus, 68 

apresentadas na última reunião do Centro, na busca pela vacinação dos discentes em programas, 69 

bolsas e estágios, junto à Secretaria Municipal de Saúde. Informou também que há ciência sobre o 70 

Google ter retirado o acesso a diversas funcionalidades de suas aplicações, que a gravação das reuniões 71 

talvez tenha sido uma delas, e que possivelmente nunca foram contempladas no pacote de acesso para 72 

os alunos, mas sim por terem sido gratuitas por um tempo. O professor João Paulo destacou a 73 

importância da questão levantada pela Conselheira Nirly, dando diversos exemplos da necessidade de 74 

liberação no uso dessas ferramentas digitais e os avanços trazidos por elas para os projetos e 75 

programas, salientando que é preciso que se leve isso aos órgãos de gestão da UFS. Ato contínuo, 76 

sugeriu a criação de um formulário, junto com a professora Heloísa e aberto à sugestão de todos, para 77 

avaliação pelos discentes, no início do próximo semestre letivo, sobre a percepção deles quanto à 78 

mudança do currículo, suas dificuldades com a migração do PPC e outras questões associadas. Também 79 

fez considerações sobre a ampliação de carga horária do curso e adequação disso ao tempo necessário 80 

para conclusão, destacando os sofrimentos que os discentes lhe têm apresentado. Falou ainda sobre 81 

os prejuízos da  entrada no curso apenas em período ímpar, explicando os prováveis prejuízos trazidos 82 

por essa disposição. A professora Ivy contribuiu com o tema da dificuldade que os alunos estão 83 

apresentando para a obtenção de material didático para complementar os estudos. A presidência do 84 

Conselho tomou nota dos questionamentos, dispondo-se a levá-los à pauta da reunião de Coordenação 85 

de Curso. Para finalizar, explicou como utilizará as informações colhidas para preenchimento do 86 

questionário do Fórum de Coordenadores, abrindo para discussão sobre isso, porém não houve. 87 



Quarto item de pauta: Apreciação da solicitação de oferta de Componentes Curriculares pelos 88 

discentes para o semestre de 2021.1. O Senhor Presidente agradeceu a contribuição da representação 89 

discente, que fez o levantamento das solicitações feitas pelos alunos por componentes curriculares, 90 

ressalvando que a maior parte dos pedidos foram por disciplinas que são regularmente ofertadas, não 91 

havendo necessidade de pleito, demonstrando espécie com a falta de conhecimento dos discentes 92 

sobre o significado de oferta regular e também sobre a regulamentação da graduação que estão 93 

cursando. Explicou, numa apresentação, que foi perguntado aos discentes quais as disciplinas optativas 94 

desejadas e se havia algum interesse, com justificativa, na oferta de disciplina obrigatória de período 95 

não regular. Das disciplinas obrigatórias do período não regular, apenas duas das onze solicitações 96 

cabiam, já que os pedidos restantes são por disciplinas de oferta regular no semestre. Os requerentes 97 

apresentaram como justificativa “Não ter sido possível cursar no período regular por choque com 98 

outras disciplinas” ou “possibilidade de o próximo período ser o último”. O professor Luciano, junto a 99 

professora Jane, se dispôs a atender à solicitação por oferta de ‘Química Analítica Instrumental’ se 100 

houver comprovação, ao término do período de 2020.2,  de que os requerentes necessitam da 101 

disciplina para concluir a graduação. A Conselheira Nirly concordou em ofertar ‘Estágio Supervisionado 102 

em Ensino de Química III’, também com a condição acima citada. Os Conselheiros debateram sobre a 103 

ampliação das possibilidades de oferta de ensino individual. O professor Marcelo demonstrou 104 

preocupação com a contratação do professor substituto para a matéria de Físico-Química, que 105 

prontamente foi confortado pela chefia do departamento, que demonstrou seu acompanhamento no 106 

processo de contratação, junto aos setores competentes. Das três disciplinas optativas solicitadas, foi 107 

atendido o pedido por duas delas: ‘Psicologia Geral’ e ‘Tópicos Especiais em Química Inorgânica I’, 108 

quando o Senhor Presidente abriu espaço para os docentes da área se manifestarem sobre a solicitação 109 

restante, sendo ela pela disciplina ‘Química dos produtos naturais’. O Conselheiro Moacir fez ressalvas 110 

sobre a inviabilidade de nova oferta dessa disciplina, por estar com sua carga horária comprometida, 111 

e também explicando a necessidade de se haver uma rotatividade, tendo em vista que a mesma já está 112 

sendo ministrada no semestre ativo, o que teve a concordância da professora Heloísa e da presidência 113 

da mesa. Decisão: O Conselho, à unanimidade, concordou com a oferta dos Componentes ‘Química 114 

Analítica Instrumental’ e ‘Estágio Supervisionado em Ensino de Química III’ de disciplinas obrigatórias 115 

do período não regular, condicionada à comprovação, ao término do período de 2020.2,  de que os 116 

requerentes necessitam da disciplina para concluir a graduação; também, à unanimidade, concordou 117 

com a inviabilidade da oferta da optativa ‘Química dos produtos naturais’. Quinto item de pauta: 118 

Oferta de disciplinas para os estudantes da terceira idade - NUPATI/UFS 2021.1. O Senhor Presidente 119 

informou os conselheiros sobre o memorando 52/2021 NUPATI que trata da, já conhecida por todos, 120 

programação de matrícula dos alunos e alunas da terceira idade, para o próximo semestre 2021-1, já 121 

disponibilizando duas vagas na disciplina ‘(QUII0139) Química em Meio Ambiente’ ministrada por ele, 122 

com a ementa: “Introdução à Química Ambiental. Educação Ambiental. Compartimentos ambientais, 123 

ciclos biogeoquímicos, biodiversidade e reatividade de compostos no ambiente. Impactos e 124 

monitoramento ambientais. Poluição e tratamento de resíduos e efluentes. Legislação ambiental. 125 

Energia e meio ambiente”; e consultou disponibilização para tanto dentre os docentes deste curso. A 126 

Conselheira Renata também disponibilizou duas vagas na disciplina ‘(QUII0141) Química Experimental 127 

2’, com a ementa: Experimentos que tratam de conceitos básicos de química inorgânica, físico-química, 128 

orgânica e analítica. Práticas de laboratórios que levam como princípio a Química Verde. 129 

Procedimentos de descarte e tratamentos dos resíduos de Laboratórios de Química. As atividades de 130 

extensão serão trabalhadas com a conscientização da comunidade escolar e sociedade sobre 131 

procedimentos de descarte e tratamentos dos resíduos de Laboratórios de Química. Decisão: O 132 

Conselho, à unanimidade, aprovou a oferta de duas vagas nas disciplinas ‘(QUII0141) Química 133 

Experimental 2’ e ‘(QUII0139) Química em Meio Ambiente’ para estudantes da terceira idade. Sexto 134 

item de pauta: Inclusão da professora Valéria Barros como coorientadora do trabalho de conclusão 135 

de curso do aluno Nícolas de Almeida. O professor João Paulo fez algumas considerações sobre o 136 



trabalho de conclusão do discente em questão e as diversas contribuições previstas com a inclusão da 137 

professora como coorientadora. Além disso, aproveitou o espaço para apresentar um cronograma para 138 

a apresentação dos projetos de pesquisa, fez algumas solicitações aos orientadores presentes e sanou 139 

algumas dúvidas. Decisão: O Conselho, à unanimidade, aprovou a inclusão. Sétimo item de pauta: 140 

Parâmetros para avaliação dos projetos de pesquisa IPEQ um. O professor João Paulo fez a 141 

apresentação para os presentes de um formato de Formulário de Avaliação dos Projetos de Pesquisa, 142 

explicando ponto a ponto cada um dos questionamentos inclusos neste documento. Ele justificou essa 143 

melhoria na formatação da avaliação demonstrada, em compasso com as diversas melhorias 144 

organizacionais que o curso vem passando, descrevendo diversas ações que já são tomadas que 145 

objetivam qualificar ainda mais as defesas dos projetos, expondo algumas angústias que percebeu nos 146 

alunos, confortando-os ao demonstrar que isso servirá para contribuir nos trabalhos, visando um maior 147 

amadurecimento dos envolvidos e robustez nos projetos. Durante a apresentação, o Conselheiro 148 

Marcelo aproveitou para fazer algumas considerações e reflexões sobre alguns pontos do questionário. 149 

Em seguida, a Conselheira Nirly parabenizou o professor João Paulo pela organização e sugeriu que 150 

seria o momento da criação de uma Comissão de TCC por perceber uma necessidade crescente. O 151 

Conselheiro Luciano também louvou a organização apresentada e questionou se a intenção será 152 

formalizar o modelo apresentado para padronizar o procedimento dentro do departamento. O 153 

professor João Paulo agradeceu os questionamentos e sugestões, explicando suas intenções. O 154 

Conselheiro Marcelo fez algumas considerações, concordando com a sugestão da Conselheira Nirly de 155 

criação de uma Comissão de TCC, refletindo também sobre os avanços no que foi apresentado pelo 156 

professor João Paulo e fazendo ressalvas sobre um possível engessamento com a padronização. A 157 

partir de tudo que foi discutido e apresentado, a presidência do Conselho concordou com as sugestões 158 

de parte do Conselho e decidiu pelo encaminhamento, nesta pauta, da apreciação sobre a criação da 159 

comissão sugerida e nomeação dos membros que a comporão, abrindo para discussão do conselho e 160 

apresentação dos candidatos para representação de cada matéria, na comissão. Após diversas 161 

reflexões e debates sobre a organização dessa comissão, os candidatos apresentaram seus interesses 162 

em compô-la, que foram apreciados pelo conselho. Decisão: O Conselho, à unanimidade, resolveu criar 163 

a Comissão de Trabalhos de Conclusão de Curso,  com a seguinte composição: professor João Paulo 164 

como presidente da Comissão, professora Nirly representando a área de Ensino, professor Marcelo 165 

representando a área de Físico-Química, professora Heloísa representando a área de Orgânica, 166 

professora Ivy representando a área de Inorgânica e professora Jane representando a área de Analítica. 167 

Oitavo item de pauta: O que ocorrer. O Senhor Presidente solicitou que seja levado ao Núcleo Docente 168 

Estruturante as discussões sobre os relatórios de desempenho acadêmico, questionando se a última 169 

análise realizada foi referente a 2019.2 e convidando para a retomada desse procedimento, de forma 170 

que sejam feitas as análises subsequentes, destacando a importância de se manter isso em dia. Em 171 

seguida, a professora Heloísa fez esclarecimentos sobre o andamento dos trabalhos no NDE e se 172 

disponibilizou para a entrega do relatório da última análise e convocação para uma próxima reunião 173 

para a retomada dessa discussão. Também apresentou outras questões que estão listadas para serem 174 

abordadas no próximo encontro. Ficou combinada a retomada das discussões após o retorno do 175 

recesso acadêmico e início do período letivo de 2021/1. Nada mais havendo a tratar, o presidente do 176 

conselho, Professor Luciano Evangelista Fraga, agradeceu aos demais o comparecimento, declarando 177 

encerrada a reunião, e para constar, eu, David Issao Fonseca Almeida, lavrei a presente ata, que, depois 178 

de lida e aprovada, será assinada pelos presentes. Campus “Prof. Alberto Carvalho”, cinco de julho de 179 

dois mil e vinte um. 180 
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